

## 芬蘭閱讀活動-從純推廣閱讀到培養選用資訊能力

資深記者 周傳久

為推廣閱讀，學校逐步重視圖書老師。但從只是熱心的推薦相關書籍，到培養篩選使用資訊，又是另一層次。這類活動讓閱讀能力更聚焦目的和主題，但後續影響卻是非常廣泛。閱讀能力國際頂尖的芬蘭還有這樣的活動。

一早在芬蘭，中學生聚集在教堂活動空間。四周樹立許多像廣告看版的立牌，呈現亞洲、非洲、拉丁美洲最新的照片和總體發展資訊和兒童與青少年生活。這是全球三百多位芬蘭社會與醫療服務人員不時傳回芬蘭的資料，平時有很多存在圖書館，現在整理成一套遊戲。地上有許多方塊，每一面分別有各洲人權、教育、飲水、食物等主題資訊。桌上有類似大富翁的行走遊戲，走到不同地步的人可隨機獲得代幣並且翻閱一些提問卡片。

每兩位同學一組，分別從一個洲的人權、教育、飲水、食物等主題立場出發，大家要從立牌以及地上的方盒子快速閱讀搜尋相關資訊，然後走完桌上遊戲拿著得到的代幣，各洲相同主題的同學們一起討論要怎麼運用代幣換得等值的資源和服務，來幫助有缺乏的地方。

這是芬蘭正規教育國中課程的一種，雖然主要是培養合作解決問題和同理別國苦難的學習，但是學生卻要大量閱讀並從中選擇要的資訊，然後和別的同學一起拼湊出更完整的情報圖像，以便決定最適合的資源投入海外服務。

這套遊戲是芬蘭外交部和教會一起設計，資料隨時更新。參與教材研發的人告訴筆者，對國中生來說，他們沒有一個人能在限時內讀完所有的資料，可是大家分頭去讀而後來聚集的時候，可以人人就其所知一起討論，讓資訊多且活。

如果從推廣閱讀的角度來看，芬蘭公立圖書館普及幾乎世界第一，學生下午三點半放學，很多人可以在公立圖書館自由選擇書籍，所以不一定都在繼續用學校圖書館。但在學校的時候，老師們把這麼有世界觀的資訊整理過變成限時遊戲，還有精美的圖片配合文字，因此學生在學校的時候不只得到圖書館老師提供一些書的方式鼓勵閱讀或培養閱讀能力。

有的同學因為參加過這種活動，大大增加讀報看新聞以及閱讀外國政情書籍的興趣。因為後來學生接觸媒體和更多介紹正經發展議題書籍時，會覺得更親切更有感覺。例如新聞報導中國大陸、尼泊爾、泰國等，在相關新聞發生時，他們就更想看。

這套活動的原始命名是「在意與認識你的鄰舍」，和某些比賽衝量而命名為「金博士」、「銀博士」的閱讀推廣價值觀也大異其趣。曾有位丹麥朋友看到「金博士」、「銀博士」名稱，問我學校是不是要把學生培養成一些商店前的招財貓，這是在說笑話，但似乎也不完全是笑話。

也許國內的老師們也可以從以上故事有些新構想，在台灣升學壓力依然很大每天已經要讀很多教科書的時候，把推廣閱設計得遊戲化，還結合到篩選和合作素養，是不是比只是衝量給獎勵和要求寫心得等方式更活潑有趣，讓更多同學有機會從活動中自然地得到比較有趣的閱讀經驗。

大學生運用學校圖書館有時是教授給個主題要學生自己去搜尋。但對國中生來說也許那樣的方式稍難，或者表面看不難但在現實社會難以激起多閱讀的動機。所以不時的整理書籍和新資料成一有系統的資訊展示或遊戲，也不失為一種鼓勵閱讀的途徑。從這個角度來設想學校圖書教師，不但是介紹圖書的人，恐怕還有些策展人的色彩，這讓我們對圖書教師的貢獻有更大的期許和想像空間。